

## 湖南代表团举行分组会议 传达学习习近平总书记参加江苏代表团审议时的重要讲话精神 审议政府工作报告等 沈晓明毛伟明李殿勋等参加讨论

# 用好改革创新这把“万能钥匙”

3月6日，湖南代表团在驻地举行分组会议，传达学习习近平总书记参加江苏代表团审议时的重要讲话精神，审议政府工作报告，审查计划报告和草案、预算报告和草案。代表团团长沈晓明，副团长毛伟明、李殿勋等参加讨论。



扫码看视频

根据大会安排，公安部党委委员、政治部主任凌志峰，商务部党组成员、副部长郭婷婷到会听取意见。全国人大财经委、全国人大常委会法工委、全国人大常委会预算工委、国务院办公厅、国家发展和改革委员会、财政部、公安部、商务部有关同志到会听取意见。



3月6日，湖南代表团在驻地举行分组会议，审议政府工作报告，审查计划报告和草案、预算报告和草案。图为罗毅君代表在湖南代表团分组会议上发言。

湖南日报全媒体记者 刘尚文 摄

沈晓明代表说，要认真学习贯彻习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话精神，深化对高质量发展和新质生产力内在关系的认识，深刻理解和把握高质量发展需要新的生产力理论指导，以发展新质生产力为高质量发展提供强劲动力。对湖南而言，发展新质生产力，要坚定不移深化改革开放，用好改革创新这把“万能钥匙”，着力破除制约高质量发展的瓶颈问题；要锚定“三高四新”美好蓝图，因地制宜抓出湖南特色；要坚持先立后破，不能简单地把老的生产力一破了之；要主动对接和融入重大国家战略，加强与长三角、粤港澳大湾区、海南自由贸易港等区域的经贸合作，善于“借港出海”，推进更高水平对外开放。

毛伟明代表说，要把学懂弄通做实习近平总书记在参加江苏代表团审议时的重要讲话精神，与贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神结合起来，牢牢把握因地制宜发展新质生产力这个重点任务，牢牢把握全面深化改革这个重大举措，牢牢把握服务和融入区域发展战略这个重大部署，牢牢把握巩固和增强经济回升向好态势这个重要要求，牢牢把握安全生产这个重大基础，全力做好“十个统筹”，大力实施“八大行动”，加快新质生产力布局，突出新技术引领、创新要素赋能、新型人才培养，推动体制机制改革攻坚，在高质量发展上能快则快，扛牢经济大省真正挑大梁的责任担当。

许达哲代表说，完全赞同李强总理所作的政府工作报告。我们要学深悟透习近平经济思想，牢牢把握高质量发展这个首要任务，坚定不移当好贯彻党中央决策部署的坚定执行者、行动派、实干家。要加大宏观调控，在“三个统筹”上持续发力；坚持创新引领，在发展新质生产力上持续发力；深化改革开放，在激发和增强经营主体活力、扩大高水平对外开放上持续发力；推进绿色转型，在强化生态环境保护和绿色低碳发展上持续发力；抓好民生保障，在推进乡村振兴和共同富裕上持续发力；加强政府建设，在促进干部担当作为上持续发力。

李殿勋代表说，政府工作报告全面总结了过去一年取得的成效，理性分析了当前面临的困难和问题，提出了2024年经济社会发展的政策取向、总体要求和决策部署，是一个创新务实的好报告。党的二十大以来，党中央作出一系列重大决策部署，需要我们准确把握我国发展新的历史方位，深入贯彻新发展理念，坚持国内国际统筹、供需两端发力，进一步释放需求潜力、提升消费能力和优化消费生态，进一步深化供给侧结构性改革，依靠技术创新和制度创新的双轮驱动，加速重构企业“商业产品和服务”与政府“公共产品和服务”供给的质量、效率、公信力。

王双全代表说，政府工作报告是一个高举旗帜、凝心聚力、催人奋进的好报告，完全赞同。湖南纪检监察

机关关将把“树牢正确政绩观，推动高质量发展”作为今年政治监督的主题，着力纠治违规举债、统计造假、搞“政绩工程”、损害营商环境等突出问题，持续保持正风反腐高压态势，深化“两带头五整治”专项行动，坚决整治形式主义官僚主义，切实做好容错纠错、澄清正名、回访教育等工作，树立大抓落实的鲜明导向，着力为基层减负赋能增效。

乌兰代表说，政府工作报告再次印证了“两个确立”的决定性意义，系统指明了“稳进立破”的方向路径，充分彰显了人民至上的情怀追求，有力诠释了尊崇法治的坚定自觉，是一个令人鼓舞、催人奋进的好报告，我完全赞成。在湘人大代表要带头吹响“进”的号角、激发“干”的动力、贯彻“实”的要求，用实干实绩传递信心和力量，以“代表之为”更好助力“湖南之治”。

胡旭晟代表说，政府工作报告全面体现了党的二十大、二十届二中全会及中央经济工作会议精神。建议政府部门进一步强化法治思维，提升法律意识，强化行政执法监督。

杨维刚代表说，政府工作报告展现了可圈可点的业绩，令人鼓舞、充满信心，我完全赞成。建议加大对中职教育重视力度，构建纵向贯通、横向融通的职教体系，提升职业教育社会形象。

蒋涤非代表说，完全赞同李强总理所作的政府工作报告。建议完善商品房预售基础性制度，实施房屋养老金和房屋保险制度，全生命周期防范安全风险。

周海兵代表完全赞成政府工作报告。建议将长沙建设全球研发中心城市纳入国家发展战略规划，对湖南自贸区的制度创新及中非经贸深度合作先行区建设给予更多专业指导和政策支持。

朱玉代表完全赞成政府工作报告。他说，法治是中国式现代化的重要内容，也是重要保障。全省法院将坚持“两聚焦一结合”工作思路，以法院工作现代化支撑和服务现代化新湖南建设。

叶晓颖代表说，政府工作报告“成绩单”厚重提气，谋划高质量发展“路线图”脉络清晰，我完全赞成。湖南检察机关将以高水平安全保障高质量发展，持续做实检察为民。

李建成代表说，政府工作报告高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，讲成绩实事求是，我完全赞同。建议加大人才引进力度，提升一流大学对高质量发展的支撑力。

刘莲玉代表完全赞同政府工作报告。建议支持湖南建设银发经济发展示范区，补齐基本养老服务体系短板，突出要素保障和法治保障，让银发经济成为发展新质生产力的重要抓手。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 王为薇 陈奕樊

## 毛万春等全体住湘全国政协委员联名提交提案呼吁—— 加大促进中部地区 高质量发展的政策支持

三湘都市报3月6日讯 6日，毛万春等全体住湘全国政协委员联名向全国政协十四届二次会议提交提案，呼吁加大促进中部地区高质量发展的政策支持。

提案指出，2020年9月，习近平总书记作出“长株潭一体化发展要继续抓下去，抓出更大成效”的重要指示。2022年长株潭都市圈获批全国第4个、中部第1个都市圈规划，在国家战略中的地位进一步提升。长株潭作为湖南经济的核心引擎，湖南发展基础最好、资源最密集、创新最活跃的区域，在全面建设社会主义现代化新湖南乃至推动中部地区高质量发展中的战略地位举足轻重。

为更好发挥长株潭都市圈在湖南现代化建设和全方位开放中的重要战略支撑作用，进一步形成长株潭都市圈的辐射效应，带动整个中部地区的经济增长，打造全国重要增长极，提案建议支持湖南建设全国数字经济集聚区，制定支持湖南做大做强新一代自主安全计算系统等信创产业专项政策，在全国推广“两芯一生态”信创技术路线。支持建设北斗规模应用引领区，指导湖南办好北斗规模应用国际峰会，推动湖南北斗企业芯片、模块、终端等全产业链产品以及SAR遥感卫星、通信卫星等卫星数据服务产品的市场化应用。在长沙建立全国一体化算力网络国家枢纽节点，支持马栏山国家5G高新视频内容产业核心基地建设。

“在战略腹地建设方案和产业转移布局中重点支持湖南，将新一代信息技术、新能源、生物医药、工程机械、航空航天及北斗等领域，纳入国家重大生产力布局范围。”提案提出，希望支持湖南建设承接产业转移战略腹地，支持国际产业转移及沿海产业转移向湖南倾斜。

提案还建议，支持湖南打造习近平生态文明思想理论和实践高地。支持长株潭生态绿心聚焦高度城市化地区生态区域管理机制建设。支持高标准建设绿心中央公园，优先布局国家“山水工程”、历史遗留矿山生态修复示范工程、国家森林公园城市群等重大项目。支持绿心地区探索中国式现代化城市群生态融合发展新路径。

■湖南日报全媒体记者 陈昂昂